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ApudpmMernyecKkue CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIIMH B TOYKE

Teopema 1. ITycts pynximu u(x) u v(x)
onpeneneHsl B 0 (Xy) U 1udhepeHIUpPyeMbl B TOUKE
X = Xp-

(1) IIpon3BoaHAass KOHCTAHTHI PaBHA HYIIIO!

c'=0




ApudpmMernyecKkue CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIIMH B TOYKE

(2) IIpousBeneHre KOHCTAHTHI € U (DYHKIINH
u quddepeHIupyeMa B TOYKE X = Xy U €€
IIPOU3BOAHAS PaBHA.

(cu)’ .= cu'(xg)

(cu)' =cu'

(KOHCTAQHTY MOKHO BBIHECTH 32 3HAK IIPOU3BOTHOMN )



ApudpmMernyecKkue CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIMH B 3TOH TOUKE

(3) CymmMma/pasznocts PyHKIUH U, V guddepeHuupyema
B TOUKE X = X, U €€ IPOM3BOJHAs paBHA
cyMMe/pa3HOCTH MPOM3BOIHBIX B 3TOH TOUKE:

(utv)| = u'(xg)xv'(x)

X0

(utv) =u +7




ApudpmMernyecKkue CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIMH B 3TOH TOUKE

(4) IIpom3Benenne PyHKIUNA U, V qudepeHIIpyeMO
B TOUKE X = Xy M €ro IPOM3BOAHAS paBHA

(u-v)'| = ux)vlxo) +ulxo)v'(xo)

(u-v) =uv+u




ApudpmMernyecKkue CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIMH B 3TOH TOUKE

(5) HactHoe QyHKIUH U, V 1udPEpeHIUPYEMO B TOUKE
X = Xg, NPH YCIOBHH, YTO 3HAMEHATENb V(Xy) # 0 u
€ro IIPOM3BOHAS PaBHA

gl

(u)’ u'v —uv’
v V2

u' (xg)v(xg) — ulxg)v’(xg)
v2%(x0)




ApudpmMernyecKkue CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIIMH B TOYKE

JlokazarenabCTBO.

Ac
1 — — ''— Tj —_— =
()Ac=c—c=>c Alplcr—I}OAx 0 m

(2) A(cu) = cu(x) — cu(xy) = cAu(xy)
A(cu)  cAu(xg)
= lim =

(cw) X, - Alalcr—r>10 Ax  Ax-0 Ax
Au(x
=c- lim (o) =cu'(xy) u

Ax—0 Ax



ApudpmMernyecKkue CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIIMH B TOYKE

(3) AQu+v) =(u+v)(x) - (u+v)(x) =
= (u(x) + v(x)) — (u(xo) + v(xo)) =
= (u(x) — u(xo)) — (U(xo) — U(Xo)) =

= Au(xy) + Av(xy)

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., aBTop K..-M.H.,
aoueHT MEHUM Yp®Y Harpebeukaa H.B.



ApudpmMernyecKkue CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIIMH B TOYKE

- Alu+v)
lim =

(u+v)
X0 Ax—0 Ax

Du(xy) 4 Av(xg)) | (Au<x0> . Av(x@) _
Ax—0

Alalcr—I}o_ Ax Ax Ax
Au(x Av(x
lim (xo) + lim (xo) = u'(xg) + v (%)) m

Ax—0 Ax Ax—0 Ax



ApudpmMernyecKkue CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIIMH B TOYKE

(4) A(uv) = u(x)v(x) — ulxg)v(xg) =
= u(x)v(x) —ulxg)v(xg) £ ulx)v(xy) =
= (u@v(xy) — uxe)v(xe)) +
(U(X)U(X) — u(x)v(xo)) —
— (u(x) — u(xo))v(xo) + u(x)(v(x) — v(xo)) —
= Au(x)v(xy) + ulx)Av(x)

(5) be3 mokaszarenbCcTBa.



ApudpmMernyecKkue CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIIMH B TOYKE

. A(uv)
= lim =
X0 Ax—0 Ax

(4) (u-v)

o Au(o)v(xg)AFulx)Av(x)
lim —
Ax—0 Ax

(Au(xo) v(xy) + u(x) AVA(;CO)> —



ApudpmMernyecKkue CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIIMH B TOYKE

_ Aulxg) . Av(x,)
" Tax VOO AT T

[Alglcr_{lou(x) = hm u(xo + Ax) = u(xy)]

=u' (x9)v(xg) + ulxg)v'(xp) =

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., aBTop K..-M.H.,
aoueHT MEHUM Yp®Y Harpebeukaa H.B.
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ApudpmMernyecKkre CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIIMH B TOYKE

[Ipumep 2. Halitn nmpon3BOaHYIO PYyHKIINH

24+3x-2 .
f(x) = - ;3_961 B JIF0001 Touke x #* 1.

Permmenue.

o x2+3x—2'_ u\'  u'v—uv
ro =) = |6) -2
(P +3x—-2)'(x° = 1) — (x*+3x = 2)(x* = 1)’
B (x3—1)2




ApudpmMernyecKkre CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIIMH B TOYKE

W' =2 +3x—-2) =&4)"+Bx) —2'=
=2x+ 3x"'—0=2x+ 3]
[v' = (x3 — 1) =3x2?]

U

(2x +3)(x3 —1) — (x%?+3x — 2) - 3x?

HOE a1y




ApudpmMernyecKkre CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIIMH B TOYKE

[Tpumep 3. Hatitu npousBognyio GpyHkiuu f(x) =
tg x B IIOOOM TOUKE X # % + mn,n € N.

Permmenue.

fl(x)=(gx) = (sinx) _ [(E), _ Uy — uv’]

COS X

~ (sinx)’ cosx — sinx (cos x)' B

(cos x)?




ApudpmMernyecKkre CBOMCTBA MPOU3BOIHOMN
(pYHKIIMH B TOYKE

COS X * COS X — sinx - (—sin x)

COS?x

cos?x + sin?x 1

coS2x ~ cos?x

1
cosZx

Taxum obpazom, f'(x) = (tgx)' =



IlpousBoaHasi CJI0)KHOM QPYHKIIUM B TOYKE

Teopema 4 (mpou3BoJHAS CIOKHOW (DYHKIIHH)

1) lycte ¢yukuusa y = f(u) onpenenena B O (uy)
u TuddepeHnupyemMa B TOUKE U = Ug.

2) U nycrs u = u(x) onpenencua B 0(xy) u
nuddepeHIupyeMa B TOUKE X = X.

3) puuem uy = u(xy) uu(0(xy)) € 0(uyp)



Ilpou3BoaHAaA CJI0KHON QPYHKIIUHA B TOUKE

Torna cnoxkuast pyHkums y = f (u (x)) OIIpeJielIcHa
B 0(x,) u quddepeHumrpyema B TOUKE X = X, U €€
IPOM3BOAHAS B 3TOM TOYKE PaBHA

y (o) = (F@)) | = £ (ulx)) - u'(xo)

X=X

y' = f' @

dy dy du
dx du dx




Ilpou3BoaHAaA CJI0KHON QPYHKIIUHA B TOUKE

JlokazareabCTBO.

. Ay(xp)
= lim
x=x, Ax>0 Ax

y'(xo) = (f(u())

[Ay(x0) = y(x) — y(xo) =
— f(u(x)) - f(u(xo)) = f(u) — f(up) = Af (up)]

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
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Ilpou3BoaHAaA CJI0KHON QPYHKIIUHA B TOUKE

Ay(xo) .  Af(ug) . Af(up) Au
lim = lim .
Ax—0 Ax Ax—-0 Ax Ax—0 Au Ax

[Au = u(x) — ulxo),
u = u(x) auddepeHurupyema B TOUKE X = Xg =

u = u(x) HeOpephIBHA B TOUKE X = Xy =

lim Au =0
Ax—0

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
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Ilpou3BoaHAaA CJI0KHON QPYHKIIUHA B TOUKE

JlokazareabCTBO.

I Af (ug) Au I Af (up) 1 Au
A0 Au Ax Ars0 Au Axs0Ax

Af(ug) .. Au

Jim, g dim, e = () - o)

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
MEHWUM Yp®Y Harpebeukan H.B.



IIpousBoaHasi 00paTHOM (PYHKIMHU B TOUYKE

Teopema 5 (mpousBojiHAs 0OpaTHON PYHKIIMHN)

1) lIycte dyHkuug y = y(x) onpeaenacHa u
ooparuma B 0 (xy) u nuddepeHIrpyeMa B TOUKE
X = Xp-

2) U nycts vy = y'(xg) # 0.
Torma oopartnas pyukuus x = x(y),y € 0(y,), rae

Vo = V(xy), tnddepeHupyemMa B TOUKE Y = Yy U €€
IIPOU3BOJIHASA B 3TOM TOUKE paBHA



IIpousBoaHast 00paTHOM (PYHKIMHU B TOUYKeE

1
* (¥o) = y'(x0)
x'(y) == dy _d_y>
y'(x) Y dx

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
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IIpousBoaHast 00paTHOM (PYHKIMHU B TOUYKeE

JlokazarenbCTBO.

x'(yy) = lim Ax(¥o) = lim g
Yo Ay—0 Ay _Ay—>OAy

ly = y(x) muddepennmpyema B TOUKe X = Xy =
y = y(x) HenpepbIBHA B 3TOU TOUKE,

10 TeopeMe 00 0OpaTHOM (PYyHKIUH

dyuknms x = x(y) HempepbIBHA B TOUKE

— = i —
Y =Y J}TOAX 0]



IIpousBoaHast 00paTHOM (PYHKIMHU B TOUYKeE

Jloka3arennrCTBO.
‘) = 1 Ax _ 1
X o) = Aplcr—r}oE B Aplcr—r>10A_y
Ax
1 1

lim A_y - y'(x0)
Ax—0 AX

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
MEHMM Yp®Y Harpebeuxas H0.B.
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IIpousBoaHast 00paTHOM (PYHKIMHU B TOUYKeE

[Tpumep 3. Hatitn npousBognyto GyHkiuu f(x) =

In x.
Pemmenue.

yx)=e*=>x=x(y)=Iny
1 1 1 1
y'(x) (%) e* 'y

1 1
(Iny) =—=(Unx) =—
y X

= (ny) =x'(y) =



IIpousBoaHast 00paTHOM (PYHKIMHU B TOUYKeE

[Tpumep 4. Haiitu f'(x) nis f(x) = arcsin x

Pemenne. y(x) = sinx = x = x(y) = arcsin y
1

y’(x)1 - (sinx)’

= (arcsiny)’ = x'(y) =

COSX V1 —sin2x /1 —y?2
o 1 1
(arcsiny)’ = = (arcsin x)'=

J1-y? VI — x2

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
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IIpousBoaHast 00paTHOM (PYHKIMHU B TOUYKeE

[Tpumep 5. JJokasars, uro (log,x) = — (yrp.)
1
I — —_—
[Ipumep 6. Jlokazats, 4to (arccos x)’ = —
(ymp.)
[Ipumep 7. lokasars, uro (arctgx)’ = +x2 (ymp.)
1
[Ipumep 8. Jlokasars, uto (arcctgx)’ = ———

(ymp.)



JnddepeHnupyeMocTsh QYHKIIUM HA
HHTEpPBAJIE

Onp. Oyskusa y = f(x) Ha3bIBaeTCA
b depenmpyemoii Ha uarepsaie (a, b), ecnu

oHa omnpejeneHa Ha (a, b) u nuddepeHiupyema
1St TF000¥ Touku X € (a, b).

3ameuanue. Ecin dynkius y = f(x)
nuddepennupyema Ha (a, b), To B KaK 101
TOUKe Xy € (a, b) 3TOro MHTEpPBaa CyIIECTBYET
KacareabHas K rpauKy (PyHKIIMH.




JnddepeHnupyeMocTsh QYHKIIUM HA
HHTEpPBAJIE

[Ipumep 9. OyHKIHA Y = X2
nuddepeHupyeMoii Ha nHTepBane (—oo, +00).

[Tpumep 10. Oyukuus y = \/x
muddepenimpyemoii Ha narepsaie (0, +00).

IIpumep 11. dynkuma y = tg x

mw T

i depeHIMpyeMa Ha HHTEpBaIe (— > E) .



IlpaBuia nugdepeHINPOBaAHUA

Teopema 6. ITycts pynkumm u = u(x) u v = v(x)
onpeieneHbl U TUPHEPEHIUPYEMBbI HA HHTEPBAJIC
(a, b). Torma ux cymma/pa3HoCTh, IPOU3BEACHHC,
4acTHOE MPH YCIIOBUM, YTO 3HAMEHATEJb HE paBEH
HYI10, TU(HEPESHIUPYEMBI Ha 3TOM IIPOMEKYTKE.

1 pu 3TOM CIIpaBeIJIMBbI (DOPMYJIbI



IlpaBuia nugdepeHINPOBaAHUA

1) c' =0

2) | (cu)’ =cu'

D) [(utv) =u £

) |(u-v) =uv+u

5) (u)’ B u'v—uv'
v] 2

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
MEHWUM Yp®Y Harpebeukan H.B.



JnddepeHunupoBanue CJI0KHON PYHKIIAH
HA MHTEpPBAaJIe

Teopema 7 (mpowr3Bo/iHAA CHOKHOW (DYHKIIMY HA
MHTEBAJIC)

1) llycte ¢yukuug y = f(u) onpeneieHa u
mupdepennmpyema Ha (c,d).

2) IlycTth dyHkus u = u(x) onpenencHa u
mupdepennupyema Ha (a, b).

3) Npuuem u(a, b) = (c,d).



Ilpou3BoaHAaA CJI0KHON QPYHKIIUHA B TOUKE

Torna cnoxkuast pyHkums y = f (u (x)) OIIpeJielIcHa

u nuddepenupyema Ha (a, b), u

y' =fwu

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
MEHMM Yp®Y Harpebeuxas H0.B.
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IIpousBoaHasi 00paTHOM (PYHKIMHU B TOUYKE

Teopema 8 (mpousBoiHAS 0OpPAaTHON (PYHKIIMH)

[yctb PpyHKMA y = y(x) onpeaciaeHa u
obOpatuMma u quddepenmupyema Ha (a, b).

Torna oOparnas pyukims x = x(y) onpeneiieHa u
mddepennmpyema Ha (¢, d), e y((a, b)) = (¢,d), n

x'(y) =

y'(x)




Tadoauna npou3BOIHBIX

(™) = nx™1

Kypc "Ma

Tematuka", | cem., K.¢.-M.H., AOLEHT

2)(e*) =e”* 3)(@a*) =a*lna,a>0,a #1
4)(In x)’ . 5)( ' !
nx) =-— =
" )(logg x)" = ——
6)(sinx)’' =cosx| |7)(cosx) = —sinx
/ 1 / 1
8) (tg x) " cos2x 9) (Ctg X) - sin?x

36
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Tadoauna npou3BOIHBIX

10)(arcsinx)’ = \/1%2 11)(arccosx)’ = — 1ix2
/ 1 / 1
12)(arctgx)’ = — 13)(arctgx) = — 1422

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT

MEHWUM Yp®Y Harpebeukan H.B. 37



Tadoauua npou3BOAHBIX JIs CJ0KHOH

(pyHKIIHH

D) =nu™t-u

2)(e¥)' =e*-u'| |3)(a*) =a%*Ina-u

4)(Inu)" =

Qli—‘

u’ 5)(log, u)' =

° u,
ulna

6)(sinu)’ = cosu - u'

7)(cosu) = —sinu - u’

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT

MEHWUM Yp®Y Harpebeukan H.B.
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Tadoauua npou3BOAHBIX AJIS CJA0KHOH
(pyHKIIHH

r 1 ! r 1 !
8)(tgu)’' = —u 9N(ctgu)’ = o u
10)(arcsinu)’ = 1iu2 U’
11)(arcosu)’ = — 1iu2 u'
12)(arctgu)’ = 1+1u2 -u'|[13)(arctgu)’ = — 1+1u2 U

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT

MEHWUM Yp®Y Harpebeukan H.B. 39




Ta0oauua npou3BOAHBIX AJIS CJA0KHOMI
(PyHKIHAH

IIpumepsl.
1) y = (3x—17)"
y=u,u=3x-17
y'=10u-u’ =10-(3x-17)° - (3x -17)’ =

=10-(3x—17)°-3=30-(3x - 17)°




Ta0oauua npou3BOAHBIX AJIS CJA0KHOMI
(PyHKIHAH

2) y =arctg(7/x+1)

y =arctgu,u=7/x+1
yr_ 1 ur . 1
1+u? 1+ (7x+1)?
1 7
- 7 (= 2
1+ (7x+1) 1+ (7x+1)

(7x+1)' =




Ta0oauua npou3BOAHBIX AJIS CJA0KHOMI
(PyHKIHAH

IIpumepsl.
1) y =(3x-17)"
y=u",u=3x-17
y'=10-u'’-u’ =10-(3x-17)° - (3x-17)' =

=10-(3x—17)°-3=30-(3x - 17)°




Ta0oauua npou3BOAHBIX AJIS CJA0KHOMI
(PyHKIHAH

2) y =arctg(7/x+1)

y =arctgu,u=/7x+1

yo L o 1
1+u®  1+(7x+1)?

1 2 [

T1+(7x+1)? 1+ (Tx+1)

(7Tx+1) =




Ta0oauua npou3BOAHBIX AJIS CJA0KHOMI
(pyHKIMU
3) y =sin*(3x-1)

y =U*, u=sin(3x-1)
y'=2u-Uu" =2sin(3x 1) (sin(3x -1))' =
= 2sIn(3x—1)-cos(3x -1)(3x-1)" =
= 2sIn(3x—-1)-cos(3x—-1)-3 =
=6sIn(3x—1)-cos(3x—1)



Jlorapudpmuueckoe qupepeHuupoBanue

sin X

1) y=x""— creneHHO-

MOKa3aTeabHas (QyHKIUA
sin X

Iny =Inx

Iny =sinx-Inx
Unyyz(ﬂnxdnxy

-$y24§MXYJnx+ﬂnx(MXY



Jlorapudpmuueckoe qupepeHuupoBanue

1, . 1
—y =cosx-Inx+sinx-—

Y X

y' = y(cosx-lnx+sinx-1j
X

- : 1
y' = xS'”X(cosx-ln X +Sin x-—j
X



JlorapudpmMmuueckoe nupepeHuupoBaHue

2)y = %/x(x —1)2

= Iny=Inx(x-1)>

(IIpu sToM cuutaem, ato Y > 0)

Ny =Inx(x-1)?
ny=n¥x+n(x-1)°

47



Jlorapudpmuueckoe qupepeHuupoBanue
Iny:%MX+%m0«4)

(Iny) =(nx+2In(x- D)

2 1
3 x-1

~ 1.1,
y_3x

:1( 2
3 X—1

x<|‘<‘ < |H

48



Jlorapudpmuueckoe qupepeHuupoBanue

Y1 (x=1)+2x
y 3 x(x-1)
r_ 3x—1
y = y3x(x—1)
/ 3 2 3X—1 r_ 3X_1
=3 X(x-1 y
Y \/ (x=1) 3x(x-1) 3%3/7—1

49



JAunddepenuuan pyHKINA

[lycte dyukuma y = y(x) onpenenena B 0(xy) u
niddepeHIupyeMa B TOUKE X = X,. Torma

Ay
y(06) = im
Ay

o y' (%) +a(Ax), a(AX)-6.m.¢. mpu AX — 0
X

= Ay = Y'(X)AX+a(AX)AXx Ay =dy

dy




JAunddepenuuan pyHKINA

Omnp. Jluddepennuanom GyHKImu y = y(X) B TOUKE
X = xo HasbiBaercs npousseneHue dy = y'(X,)AX

dx = (x)'Ax =1 -Ax = Ax
dy = y'(X,)dx

Huddepeniman pyukuun y = y(x) paBeH
IPOMU3BEACHUIO NPOU3BOAHON Ha TP DEepeHIrA
HE3ABUCUMOM IIEPEMEHHOMU.

dy = y'dx

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
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I'eoMeTpuueckum cMbIca quppepeHumana

YrBepxkaeHue. Judpdepennuan yHKIMNA B TOUKE
PaBEH IPUPAICHUIO KACATEIILHOU B 3TOU TOUKE.

dy = y'(X,)AX = tg aAX

>

y = Yy(X)

y(X, + P Ay =~ dy

Yo




Hudpdepennuan pyakuuun. lpumep 16

2

[pumep 16. y = x2, xq =1 AY = dy

dy = y'dx = 2xdx

dy = 2x,dx = 2dx
npu AX =0.1,
dy=2-Ax=0.2

Ay = Y (X, + AX) = Y(X,) =
=y(L1)-y@)=112-1*=0,21



I'eoMeTpuueckum cMbIca quppepeHumana

y ! Ay = dy

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
MEHMM Yp®Y Harpebeuxas H0.B.
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